



【新聞稿】

2021年4月8日

首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽近三萬人次參與 趣味互動提升學生「港區國安法」知識

《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》(《港區國安法》)於 2020 年 6 月 30 日獲全國人民代表大會常務委員會(全國人大常委會)通過。為讓香港學界對「國家安全」議題有更深入的認識,香港善德基金會、青識教育發展中心聯合主辦,新界校長會、九龍地域校長聯會及香港島校長聯會協辦,推出首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽,開放予全港中學生參加,整個活動錄得近三萬學生人次參與,反應非常踴躍。

是次挑戰賽讓學生隨時隨地透過線上問答形式,了解基本法在香港的實踐,以及國家及世界各國如何確保國家安全、對抗各種形式的外來或內部威脅,以守護國民的生命與財產,使國民免於憂慮、免於恐懼與免於匱乏。

首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽的活動目的·是從問答比賽引發學生領略「港區國安法」與港人生活的關係·相關權利及義務·及重要法律條文內容;幫助學生了解保護國家安全的重要性。

疫情影響很多學校的教育進度·透過網上問答比賽的形式·可以突破面對面活動的限制;充實學生在家學習的時間·減輕家長及學校安排在家學習內容的壓力;提升家長和學生規劃自主學習內容的趣味性及增進親子互動;增進學生認識「港區國安法」·以及其他各國如何維護國家安全而設立的法例及措施·提升個人認知及開闊眼界;透過問答比賽·引導學生尋求知識及事實的真相·加強他們學習動機和誘因,建立良好的學習態度。

是次比賽由去年 10 月 19 日起至今年 3 月 28 日,參賽對象為全港中學生,由學校或學生自行報名參賽。設題範圍參考《港區國安法》、《基本法》內容、政府網站、電視資訊節目及民間智庫資料,題目涵蓋《港區國安法》訂立的過程及內容、《基本法》、以至世界各國曾經面對的國家安全威脅,以及各國為維護國家安全所訂立的法例和實行的措施等。

比賽按鬥準:即答題準確度;以及鬥快:即完成答題時間計算排名。大會設有團體及個人獎項,包括每周知識王、最強知識王、最具人氣學校獎、最傑出學校表現獎等,定於本月 15 日將舉行頒獎 禮。





香港善德基金會主席董吳玲玲太平紳士表示,是次比賽有近三萬學生人次參與,超出預期,令人鼓舞。疫情影響不少學校的教學進度,透過線上問答比賽形式,可突破「面對面」活動的限制,讓學生隨時隨地透過線上問答形式,了解基本法在香港的實踐,國家以及世界各國如何確保國家安全,以及提升學生規劃自主學習內容的趣味性。我們期望,學生透過參與這次比賽,加深對《國安法》及《基本法》的認識,從小培養青少年愛國愛港的精神。

董吳玲玲太平紳士坦言·誠心誠意希望藉今次比賽·引導新一代充分掌握及了解國家安全觀念及意義·免受誤導·並協助年輕人掌握正確知識·讓年輕一代更了解憲法、基本法和港區國安法·從而盡自己本份·更懂得珍惜香港是一個法治之都·同時需履行維護國家安全的義務·確保「一國兩制」行穩致遠。

青識教育發展中心主席鄧觀瑤則指出,世界大部分國家,都有就維護國家安全事宜立法,主辦單位在今次比賽中,特意援引多個外國例子,讓參加者認識何謂國家安全之餘,亦希望可以擴闊大家的視野。他解釋,引用外國案例的好處,是可讓參加者知道維護國安法並非新奇事物,而且是每一個人的責任。

青識教育發展中心主席鄧觀瑤又認為,香港年青人具有國際視野及創新思維,但同時要關心及融入國家發展大局。首先要認識國家及自身未來發展的機遇,具有國家觀念、對社會有承擔,再發揮專長投入建設社會,並回饋社會及國家。

同時榮獲最強知識王獎及校內最強知識王獎的拔萃女書院中三學生李茜楠,在比賽中合共獲得 22 次每周最強知識王獎,表現超卓。李同學表示,本身對基本法和港區國安法的認識不多,但參加 是次比賽後,讓她更了解國安法、基本法的條文內容,明白到香港作為中國的一部分,維護國家安全 是天經地義的事情,而國安法的實施,更是香港由亂變治的必要方法,非但沒有破壞一國兩制,反而 更明確了香港和祖國的關係,明確了香港特區的責任,對保持香港的繁榮和穩定,至關重要。

李同學認為,作為一個學生,努力學習是其責任;作為香港市民,最基本是要遵守法律。而一個安全、穩定、和諧的社會環境,對所有學生及所有香港人,都很重要。她認為,為了讓香港人不要誤 墮法網,了解國家安全有其必要性。





關於善德基金會

善德基金會由多位曾於香港各大慈善團體董事局任職主席或要職的熱心人士於 2014 年創立,以「善心無極,德行天下」為宗旨,凝聚善團領袖,推動社會精英參與公益事務,以仁德服務社會,為年青人培養正向思維,培育新世代領袖人才,亦透過支持不同團體或地區推動中國文化及愛港愛國活動,凝聚正念,齊建家國。

青識教育發展中心簡介

青識教育發展中心為非牟利青年教育機構及根據香港《稅務條例》第88條豁免繳稅的認可慈善團體,以「多元教育 培育青年」為使命,致力促進知識的分享和青年的全人發展,透過策劃不同類型的青年教育項目,讓社會各界及年輕一代對社會、經濟、文化、科技、國家及世界的發展有更全面的認識,希望讓青年人裝備好自己,把握更佳的成長機遇。

曾舉辦活動:「遊走大灣區」校長教師專業發展考察團、大灣區知識爭霸戰、港澳台大學生網信企業實習計劃、香港中學閃遊大灣區計劃。

傳媒聯絡:Fullerene Consulting Limited

Polly Li 電話: 9805 2545